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Isus înviat. 
Isus Hristos a înviat din morţi, aşa dară 

e Dumnezeu. Da, e adevărat că Isus a murit, 
pentru că el însuş a voit să moară, ceea-ce 
a arătat'o mergând el de bună voie înain
tea celora ce voiau să-1 ucidă, şi făcându-i 
să cadă amorţiţi la pământ cu un singur 
Cuvânt, iar în ziua prezisă de dînsul, cu a 
sa putere s'a sculat din morţi. Dacă la cineva 
i sar părea că Isus şi-ar fi putut arătă în 
chip mai strălucit, dumnezeirea sa, nesupu-
nându-se morţii, — fără ca sa moară, — 
răspund: că el putea foarte bine să nu 
moară, dar trebuia să moară, pentru-că răs
cumpărarea neamului omenesc din vecinica 
orânduială dumnezeiască era legată de moar
tea Omului — Dumnezeu, ca şi de o con
diţie indispensabilă. — De altcum el mai 

.bine şi-a arătat dumnezeirea sa murind de 
bunăvoie, şi apoi de bună voie înviind decât 
prin aceea că n'ar fi murit, în acelaş chip 
precum un om puternic, robust, tare mai 
bine şi-ar arătă puterea şi vitejia sa — stând 
fată şi luptându-se cu un animal sălbatec — 
din care luptă să iasă biruitor, decât dacă 
numai ar spăria pe acel «^dobitoc — ca să 
nu cuteze a se apropia^'dS el. — Isus Hris
tos a făcut întocmai ca şi un luptător puter
nic, care prin isteţimea sa se lasă a fi învins 
de inimic, se aruncă întins pe pământ, pre-
făcându-se mort, şi de pe pământul însuş 
pe care zace, năvăleşte asupra inimicului, 
asupra vrăjmaşului şi îl ucide, dar să vor
bim noi despre bunătate şi dragostea lui 
Isus Hristos, care s'a sculat din morii, a eşit 
viu din groapă cu mărire şi strălucire nespusă. 

Priviţi pe Isus înviat, oh cu câte frum-
sete e împodobit, cu câtă mărire e îmbrăcat, 
acuma şi mai bine se vede că mărirea lui 
este mărirea Unuia născut al Tatălui: §i-am 

văzut mărirea lui, ca mărirea a Unuia năs
cut dela Tatăl, plin de dar şi de adevăr — 
scrie sf. îoan în Evangelia sa cap. 1. v. 14. 

. . . Ce/e 5 însuşiri ale trupului înviat . . . 
Şi deşi sculându-se din morţi, deşi isus 

înviat şi-a schimbat starea, deşi acum nemu
ritor şi preamărit, el şi acum arată fată de 
toti aceeaş dragoste, aceeaş bunătate. — Şi 
de fapt: îndată-ce a înviat, aleargă numai 
decât să împărtăşască bucuria sa aceleia, 
care mai mult a luat parte la durerile sale 
crâncene la, înfricoşatele sale patimi. Şi ace
asta a fost preasfânta lui Maică, carea i-a 
fost cea mai credincioasă până la răsuflarea 
cea mai de pe urmă şi carea a suferit 
împreună cu el mai mult ca şi ori care 
altul . . . Măria a suferit şi simţit în inima şi 
in sufletul ei preasfânt durerile ce le-a sufe
rit Isus in trupul său preascump, — ba cum 
zice sf. Ambrosiu — şi ca însuş ar fi fost 
gata să moară pentru noi — dacă ar fi tre
buit, dacă ar fi poftit o aceasta dela dînsa 
dumnezeescul Părinte şi Fiul ei. De aceea 
la dînsa aleargă 'mai întâi să o mângâie, 
arătăndu-i-se viu, înviat şi preamărit. După 
Maică sa vergură — cine a fost mai cre
dincios cătră Isus ? Ştiţi cine ? mironosiţele 
muieri dîn Ierusalim. Şi într'adevăr, în vreme 
ce Apostolii au fost cuprinşi de frică şi de 
spaimă îndată dela începutul Patimei Dlui 
Hristos, cu toţii părâsindu-L au fugit, şi sau 
ascuns care pe unde a putut, dimpotrivă 
evlavioasele muieri nu au părăsit pe Isus 
Hr. nici măcar pe un minut . . ' . 

In vreme ce Isus suia pe dealul Căpe-
tinelor abia răsuflând, cu crucea pe spate, 
ele îl însotia plângând şi îi stergeau dum
nezeiască fată pe care curgeau păraie de 
sudori şi de sânge, când Isus trăgea de 
moarte ele erau acolo, când a fost pus în 
groapă dumnezeescul trup alui Isus Hristos 



ele şi acolo s'au însoţit pline de supărare şi 
tânguindu-se cu amar, şi după-ce au îngropat 
pe lsus Hr. tot ele au mângâiat pe îndure
rata şi năcăjită Maică, şi s'au sfătuit să ungă 
cu scumpe mirezme sfântul trup. — Şi negă-
tând de uns Vineri sara, se pornesc des de 
dimineaţă Duminecă, foarte dimineaţă pleacă 
la mormânt să gate de uns sfântul trup al 
Dlui N. 1. Hr. — lsus Hr. însă înviind din 
morii le iese înainte, şi le salută cu dragoste, 
împlându-le pe toate de o bucurie şi vese
lie cerească din Raiu, şi apoi pe dînsele le 
trimite la Apostoli, să le spună şi lor că a 
înviat Dl . . . să le vestească învierea sa. Apoi 
în aceeaş zi a învierii de cătră sară — lsus 
întră — fiind uşile încuiate — Ia Apostolii 
închişi într'o chilie de frica Jidovilor. — El 
întră la ei — ca un spirit, fără a deschide 
uşile . . . şi fără ca să-i mustre, înfrunte pentru 
slăbănogia lor, pentru că l'au părăsit pe vre
mea patimilor... îi mângâie pe toii . . . Şi ' 
fiindcă Toma nu era cu apostolii la aceasta 
cea dintâi arătare, lsus se arată a opta zi 
anume pentru Toma, când era şi el împre
ună cu ceialalti apostoli, măcar că nu era 
-vrednic de un dar aşa de mare din partea 
lui lsus Hr. fiindcă ei încăpăţînat cum era, 
nu voia să creadă celoralalti Apostoli, cari 
îi spuneau că a inviat Dl. lsus se arată apoi 
de mai multe ori Apostolilor, dându-le lor 
porunci mântuitoare, şi sfaturi dumnezeeşti 
mai ales despre viitoarea lor apostolie, învred-
nicindu-se să chiar mânănce cu ei, deşi fiind 
acuma cu trup preamărit nu mai avea, tre
buinţă de mâncare, ci numai pentru ca să-i 
încredinţeze tot mai tare despre adevărata 
sa înviere,şi să-i îndemne să fie cu toată 
încrederea fată de el, să-i întărească în cre
dinţă, 

Cum să nu ne mirăm de bunătatea luj 
lsus Hristos, care şi după învierea sa prea. 
mărită cercetează pe iubiţii săi ucenici, învă
ţăcei, cu dragoste de prietin, ca să-i mân
gâie, să-i întărească şi să-i înveţe, lntr'ade-
văr şi oamenii din lumea aceasta şi mai 
ales muierile, fac multe vizite, se cercetează 
unii pe alţii, dar oh Dzeule, oare ce ţintă 
au cercetările acestea ? De a perde vremea, 
de a omori vremea, care e atât de preţio
asă, scumpă, . . de a vorbi şi grăi despre alţii 
şi despre faptele altora . . Dar pentru ce nu 
mergeţi să cercetaţi pe bieţii morboşi, ori la 
casele lor, ori în spitale, ca să-i mângăieti, 
să le dati sfaturi bune, ori şi ceva ajutor, 

să-le duceţi câte o mâncare bine gătită 
Pentru acestea vizite, cercetări v'ati afla foarte 
mângâiaţi pe patul de moarte, dar nici o 
mângâiere nu vă vor pricinui vizitele goale 
de complimente şi de deşărjăciuni . . . 

Şi lsus a urmat a se arăta tot aşa de 
bun şi iubitor până în ceasul cel din urmă 
a petrecerii sale pe pământ. De fapt: apro-
piindu-se vremea să se înalte la ceriu, văzân-
du-i pe Apostoli şi pe ucenici supăraţi şi îng
rijoraţi, le zice : Nu vă neliniştiţi, nu fiti supă
raţi, nu plângeţi iubiţilor mei fii. — E ade
vărat că eu acuma trebue să părăsesc lumea, 
pentru că am să mă reîntorc la Tatăl meu, 
dar merg în ceriu sd ud gătesc loc şi vouă 
ca unde merg eu şi voi să fiti. — Astfel des-
părfindu-se de iubiţii săi, se înaltă la Ceriu. 

Ce ziceţi iubiţilor mei?Vedeţi cât e de 
bun şi iubitor D. N. lsus Hr ? Dar oh nemul-
tămire ! atâţia şi atâţia oameni — vor iubi 
în lumea aceasta ori-ce, numai pe lsus nu ! 
Oh Isuse preabune, eu aş vrea să te iubesc 
aşa de mult, nu numai pentru că tu eşti 
vrednic de iubire nemărginită, ci aş vrea să 
te iubesc în locul atâtor nefericiţi, cari pe 
tine încă nu te cunosc,- şi apoi aş vrea să 
te iubesc pentru atâţia alţii, cari deşi te 
cunosc nu te iubesc, ci te despretuesc, te 
hulesc, te blăstăma, te suduie . . . 

Cheia cunoştinţei. 
(Urmare) 

In felul acesta Mântuitorul puse sigilul 
de confirmare a autenticitătei peste întreaga 
carte cunoscută nouă astăzi sub numele de 
„Vechiul Testament". — Cine acum crede 
în lsus, „dupd cum zice Scriptura, râuri de 
apă vie vor curge din pântecele aceluia". 
Aceasta o zise El însă despre 'Spiritul, pe 
care aveau să-L primească cei cari cred 
întrânsul". loan 7:38, 39. — Cât de minunat 
mărturiseşte lsus despre autenticitatea şi 
inspiraţia divină a scripturii vechiului testa
ment ! Astăzi se află foarte mulfl oameni 
chiar printre creştini, care se socotesc deş
tepţi şi nu mai cred Scripturilor mai ales 
scripturilor vechiului testament. 

Trăim astăzi intr'un timp, când raţiunea 
este mai mult ca ori când încoronată ca 
stăpână şi suverană pe domeniul'spiritului. 
Ei i s'a dat comanda în lucrurile vieţii. 



Cât de departe poate duce raţiunea pe om, 
aceasta ne-o arată în de ajuns istoria tre
cutului. — Buddha dădu la iveală, din iubire 
pentru aproapele, anumite precepte, prin cari 
cineva, după părerea sa, poate găsi „nir
vana", adevărata fericire. Filozofii grecii fă
cură acelaş lucru — şi astfel se născură 
mai multe sisteme filozofice în vremurile 
vechi. Şi lumea modernă a făcut progrese 
uimitoare, mai ales în ştiinţa medicinei şi pe 
domeniul technicei. Şi ne mândrim cu dife
ritele forme exterioare ale moralei de stat, 
dar numai acela, care examinează lucrul 
cu Îngrijire din toate punctele de vedere, 
este în stare să, înţeleagă, că dacă lepădăm 
Sfânta Scriptură care este norma de con
ducere a vieţii, toate chestiunele mari şi 
importante rămân nerezolvite. 

Păgânătatea clasică a pierit, şi vechiul 
popor Israil trebui să ispăşească greu 
păcatul, de-a fi nesocotit această normă 
divină. Marele apostol al neamurilor zîce 
despre Israil: „Lor le-a fost încredinţat 
cuvântul lui Dumnezeu". Cât de nepăsători 
şi cât de superficial au procedat condu
cătorii acestui popor cu cuvântul şi revela-
tiunele încredinţate lor de Dumnezeu, se 
poate vedea din declaraţia lui Hristos, când 
pronunţă vaiurile peste Israel: „Vai vouă 
cărturarilor — că ati luat chea cunoştinţei, 
voi inşivă n'aţi intrat şi pe cei ce voiau se 
intre iaţi oprit", şi ,;Iată de acum casa 
(tara) voastră va rămânea pustie". , 

In ziua de 19 Decemvrie a anului 69 
d. Hr., capitolul din Roma cu toate clădirile 
pompoase ale antichităţei fu distrus prin foc. 
Opt luni mai târziu, la 9 August în anul 
70 d. Hr., Ierusalimul şi marele templu — 
fala şi podoaba Israilului, căzu pradă flă
cărilor. Odată cu capitolul roman şi cu 
templul evreu, periră sanctuarele vechei 
lumi. In vreme ce sanctuarele credincioşilor 
romani şi iudei fură pustiite, mii de ucenici 
ai lui Isus răspândiră solia despre un 
Mântuitor viu, despre un Archiereu în cer, 
la care sanctuarul pământesc fu numai 
o umbră. 

Deşi azi „marea mugeşte şi viforul 
e îngrozitor", — totuşi cuvântul celui Atot
puternic se ridică din praf, pentru a eşi în 
fine învingător pentru totdeauna — şi de 
a fi spre mdngăere ori cărui suflet credin
cios, iar călătorului pământesc o stea con
ducătoare şi sigură prin intunerecul acestei 
lumi. Marea luptă dintre bine şi rău se va 
sfârşi şi planul lui Dumnezeu se va împlini 
în curând. 

V. Borca. 

Secta „milenistă" 
spre cădere. 

(Urmare) 

Dl. Sima a spus că el până la o vreme 
a fost în bună credinţă şi că a fost înşelat 
— dar indată ce s'a convins despre rătăcire 
imediat a părăsit secta. Poate că cineva 
dintre milenişti cugetă că toate ce s'au scris 
aici, nu sunt adevărate, acela să cerce 
car/ea lui Rutherdorf „Freedom for. the, 
Peoples" pagina 13, şi se va convinge că 
toate sunt adevărate, ce s'a scris despre 
rătăcirea milenizmului şi a lui Rutherdorf, 
deci nu e vorbă numai despre persoana 
lui Sima, ci despre rătăcirea milenizmul 
spre revoluţie. 

Tot odată se poate dovedi, că predi
catorii milenişti sunt plătiţi, cu toate că ei 
fac propagandă că credincioşii să nu plă
tească la preoţi. Evreii Dollinger şi Balzereit 
încă au primit bani spre propagandă, ceeace 
tribunalul din Cluj poate arăta. 

— După toate aceste se recomandă 
oamenilor, cari au fost inşelati de milenizm 
să se intoarcă iarăş cătră legea adevărată, 
însă ferească Dumnezeu să-i silim, ci să 
facă intoarcerea de bună voie. 

Biserica lui Hristos s'a început de pe 
vremea lui, când a zis „Iată eu cu voi sunt 
până la sfârşitul veacurilor", deci n'a zis, 
toti veti fi în rătăcire şi apoi va veni Russel, 
Rutherdorf, şi apoi voi fi cu voi în anul 
1874 ?! Om cu mintea sănătoasă poate 
cugeta aşa?! Cum spune scriptura: „Că 
măcar inger din cer va vesti voue afară 
de ceeace am vestit, să fie blăstămat. 
Galateni 18. Deci şi îngeri, nu Russel, 
Rutherdorf n'au drept să propovăduiascăt 

altă învăţătură decât cea una. Deci Isus n'a 
lăsat mai multe învăţături, decât una. Isus 
ne îndeamnă (Ioan 17, 20—23) „Mă rog . . . 
ca toti să fie una, precum tu Părinte . . . 
ca şi ei întru noi una să fie. Apoi la Efezeni 
4. 4—5: „Un Domn, o credinţă, un botez". 
Iarăşi la Ioan 10, 14—16. „Glasul meu vor 
auzi şi va fi o turmă şi un. păstor". 

Deci cine vrea să se întoarcă cătră 
Dumnezeu nu cerce pe la secte, care sunt 
peste 400, ci să se intoarcă în Biserica 
„Una, sfântă, catolică Apostolică" care este 
dela începutul creştinismului, ceace se poate 
dovedi şi cu istoria. 



Nu trebue să cercăm impărăiia pe 
pământ de 1000 de ani, căci hus spune 
„împărăţia mea nu e de pe pământul 
acesta". 

Să ne aducem aminte de cuvintele 
deîa Matei 7, 15. „Păzitivă de proroci min
cinoşi, cari vin la voi în haine de oi, iar 
înăuntru sunt lupi răpitori". Cum am văzut 
la îndemnul revoluţionar a lui Rutherdorf, 
sa adeverit scriptura: 

Cine are urechi de auzit să audă. 

(Sfârşit) 

In preajma marelui praznic al 
învierii Domnului dorim tuturor 
cetitorilor şi sprijinitorilor noştri 

SĂRBĂTORI FERICITE! 

Preasfinţia Sa Episcopul Iuliu al Gher
lei după o îndelungată absentă — restimp 
petrecut la desbaterile Senatului, unde in 
legătură cu proiectul cultelor a {inut intru 
apărarea drepturilor Bisericii noastre un magis
tral discurs, care a stors admiraţia tării 
întregi — in Joia trecută (5 April crt.) a sosit 
acasă la reşedinţa sa. Cu acest prilej la gara 
din Gherla pavozată cu tricolor naţional şi 
împodobit cu ramuri verzi, i sa aranjat o 
entuziastă primire din partea auctoritătilor şi 
locuitorilor din localitate şi împrejurimi. Mul
ţimea inmenză la viderea iubitului Arhireu 
erumpe in însufleţite urale, cari abia vreau 
să înceteze. Vorbesc: prelatul papal Dr. 
Oct. Domide, primarul Vict. Micşa şeful jude
cătoriei Dr. Carian şi in numele reun. fem. 
doamna Roza Vajda. Preasfintitul Iuliu vădit 
emoţionat de aceasta primire grandioasă şi 
neaşteptată mulţumeşte in cuvinte călduroase 

exprimându-şi bucuria părintească că după 
o lungă depărtare îşi revede iubiţii săi cre
dincioşi. 

Programul servicielor divine la Bise
rica română gr. cat. din Sighet. 

Joi: (12 April) dimineaţa spovedanie 
apoi Ia ora 10 sf. Liturgie şi cuminecare.. 
La orele 6 p. m. Evangeliele sfintelor Patimi 
(Trastii.) 

Vineri: (13 April) dimineaţa la orele 9 
oficiul ceasurilor. D. m. la orele 4 Mâne-
carea sfinielor Patimi. 

Sâmbăta: (14 Apri!) dimineaţa spo
vedanie şi la orele 10 sf. Liturgie şi cumi
necare. 

Dumineca : (15 April) praznicul sfintelor 
Paşti) dimineaţa la orele 3 Mânecarea sfintei 
învieri, Ia orele 8V2 a. m. sf. Liturgie. D. m. 
la orele 4 vecernie. 

Luni: (16 April) la orele 10 a. m. sf. 
Liturgie, d. m. la orele 4 vecernie. 

Marti (17 April) ca şi Luni (16 April). 
Oñciul parohial. 

A apărut cea mai ieftină carte 
de rugăciuni pentru pruncii şcolari 
sub titlul: „închinăciunile Creştinului" 
Preţul 4 Lei. Se poate comanda la 
Librăria Asociatiunii maramureşene 
în Sighet (Piaţa Unirii 25). 

CUMPĂRAŢI 

„NOUL TESTAMENT" 
tradus şi tâlcuit de păr. dr. B ă l a n 
la LIBRĂRIA ASOCIAŢIUNI SIGHET 

Piaţa Unirii No. 25. 
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